



魅力云都展风华

——《拂晓报》创刊八十五周年座谈会暨“金秋党媒宿州行”采风活动纪行

□全媒体记者汪勇 李邦军

金秋时节，“丰”景多彩。宿州大地，硕果累累。

伴随着丹桂飘香，9月25日至27日，本报应邀与中国报业协会、新华社安徽分社、中央新闻单位驻皖记者站、安徽省记协以及40余家党报社长、总编、记者齐聚宿州，共同参加《拂晓报》创刊85周年座谈会暨“金秋党媒宿州行”采风活动。三天的时间里，记者跟随采访团参观了《拂晓报》报社，并前往埇桥区、萧县、砀山县、灵璧县、泗县等地，深入工厂车间、田间地头、文旅基地、艺术场馆等地，零距离感受城市建设、产业发展、乡村振兴、高新技术、文旅项目建设带给百姓的幸福感和获得感。记者们一路看、一路听、一路拍、一路记，用镜头和文字分享所见所闻，让更多的人了解宿州、欣赏宿州、走进宿州。



▲宿州新城鸟瞰图

宿城站

听红色传承故事 观云都古韵新风

在革命烽火中诞生的《拂晓报》由彭雪枫将军亲自创办。9月25日上午，采风团成员在讲解员的带领下，缓步走进1600平方米的报史馆内，先后参观了立序厅、初心厅、发展厅、辉煌厅4个展厅。一张张泛黄的报纸、一件件珍藏的实物、一个个复原的场景，全景式展现了彭雪枫将军和一代代拂晓报人用心血汗水换来的非凡成就。

中国云都，智算未来。近年来，宿州敏锐把握“互联网+”发展大势，大力发展以云计算、大数据为代表的数字产业，建设安徽汴水之畔科学计算中心，打造面向全国的大科学“算力”设施，为全省乃至全国基础科学研究、大数据和人工智能提供强有力支撑、赋能区域性产业转型

升级，打造中小型超级计算生产制造、高性能计算工业软件应用示范新业态。

“中国云都”“中部鞋都”两大金字招牌证明了宿州的综合实力，淮海城市群、中原城市群和长三角经济带的核心城市地位，为宿州各方面发展奠定了坚实的基础。“采风团成员感叹道，宿州的城乡建设可谓气势恢宏、功能完美，全国文明城市、绿色城市和海绵城市，让宿州人民安居乐业，应和了“心灵归宿，幸福之州”的称谓。

活动中，采风团还先后前往宿州城市规划馆、阿里巴巴迅屋（宿州）数字科技有限公司、市美术馆等地参观，深入了解宿州文化底蕴，直观感受宿州市经济快速发展和巨大发展潜力。



▲萧县白土镇张村“葡堤原乡”

萧县站

尽享葡萄美味 观赏书画艺术

在张村“葡堤原乡”品葡萄，在企业与变频技术相识，在龙河艺术空间与多元艺术对话……9月26日上午，采风团成员第二站来到萧县，对萧县深厚的文化底蕴和经济社会发展取得的新成就进行了全面深入了解和采访。

萧县山下、倒流河畔，一面环山、一面环水的萧县白土镇张村是远近闻名的“葡萄之乡”。走进张村现代农业示范园里的葡萄园，串串葡萄坠满枝头，浓浓香气扑面而来。“张村积极争取县政府和省帮扶单位资金支持，将村集体地地势洼、无人承包的‘废地’平整改造，完善灌溉设施体系，建成优质安全、绿色生态、节本高效的现代农业示范园。”张村党总支第一书记、驻村工作队队长董星向采访团介绍。

位于萧县经开区的安徽海尚变频技术有限

公司，是一家专业从事工业变频器研发、生产、销售和技术服务的高新技术企业，拥有20多项新型实用专利。采风团一行详细了解企业生产经营和创新案例，频频按下快门留下精彩瞬间。

芳华聚灵秀，笔墨蕴人文。作为“文献之邦”萧县的文化地标，位于龙河之滨的龙河艺术空间，吸引了众多采风团的目光。大家先后参观了摄影艺术馆、书画艺术馆、非遗剪纸馆、书画创作室、汉文化陈列馆等专题展馆。10余名书画家挥毫泼墨，以书画传情，以笔墨言志，受到大家的欢迎。

“作为党媒记者，今天来到萧县龙河艺术空间采风参观，感到耳目一新。龙河艺术空间立足当地特色文化，挖掘文化内涵，依托文旅文创，突出文明实践，赢得了社会各界的广泛好评。”驻马店日报社确山站站站长张新义说。

砀山站

领略民宿风情 品尝香甜酥梨

赏民宿、吃酥梨、看发展……26日下午，采风团成员来到“果海绿洲 世界梨都”——砀山，品味砀山风韵，领略田园风光。

穿过简约古朴的门头，大家来到了良梨镇马庄村“网红景点”——魏寨民宿群。吊脚楼风格民宿“坡上”、海派风格民宿“胧月”、纯中式民宿“亼”、皖北传统餐饮民宿“有客”……一家设计独特，风格迥异的民宿令人赏心悦目。据了解，近年来，魏寨中心村依托资源优势，围绕乡村旅游及美丽乡村建设，积极挖掘乡村文

脉，通过涂鸦、墙绘、壁画三种形式，打造特色精品民宿街区，将艺术渗透墙瓦，把文化植入和美乡村建设。

“北有梨树王，南有黄山松”。梨树王风景区是砀山酥梨的发源地和种植核心区，核心景区面积960亩，现有超过100年树龄的老梨树4800余株。其中一棵有着300年高龄的老梨树，高大健美、姿态非凡，吸引了采风团成员的视线。经了解，这棵老梨树年产酥梨最高可达2000公斤，被誉为“梨树王”。

正值金秋，景区内

硕果累累，四处飘溢着淡淡梨香。金灿灿的酥梨坠满枝头，圆润饱满，颜色鲜亮，令人垂涎欲滴。采风团成员三五成群，漫步梨海，时不时拿出手机拍照留念，有的小心摘下酥梨，迫不及待地品尝。一口下去，酥脆香甜，大家纷纷赞叹：“梨，还是砀山得好！”

活动中，采风团成员还先后前往砀山县幕天冷链仓储物流园、龙润堂生物科技有限公司参观考察，实地感受砀山县依托资源优势，积极探索电商高质量发展之路的蓬勃力量。



▲参观砀山酥梨产业互联网项目

灵璧站

小轴承带动大发展 “三元”文化延传承

看小轴承、观灵璧石、赏钟馗画……27日上午，采风活动第四站来到“山川灵秀 有石如璧”的灵璧县。在灵璧轴承产业园，采风团成员们深入车间，观摩生产现场，对话企业负责人，从不同视角挖掘新闻线索，采集新闻素材，零距离感受灵璧轴承产业发展的蓬勃活力。

小轴承带动发展大齿轮，产业集聚发展逐步形成了轴承钢、轴承套圈、保持架、热处理、轴承组装、轴承研发等专业化分工明确、配套能力强的完整产业链条。

在灵璧县杨疃镇食用菌生产示范区，

排列成行的菌床上，一朵朵白白胖胖的双孢菇长势喜人。按照“大食物观”和“绿色循环”发展理念，示范区以食用菌为枢纽，打造植物、动物和菌物“三物循环”发展模式，构建多元化食物供给体系，实现乡村产业可持续发展，获得良好的经济、社会和生态效益。现场参观的党媒工作者纷纷感叹：小蘑菇成了大产业！他们纷纷用手中的笔和镜头记录下宿州发展的动人瞬间，也表示将做好宣传，助力产业走向更广阔的市场，让更多人品尝到“灵璧双孢菇”的鲜美。

灵璧三宝甲天下，奇石、钟馗画、白墙黛瓦、古树婆娑，以徽派建筑为主的灵璧奇石文化园位于汴水之滨。步入园内，回廊曲桥相映成趣，亭台楼阁错落有致，佳木奇石满园生辉。奇石展厅内陈列的各种形态各异、栩栩如生的奇石，令人目不暇接、赏心悦目。采风团在领略“天下第一石”风采的同时，还欣赏了扎根民间、寄情民俗、风格独特的灵璧钟馗画创作。画家们现场挥毫泼墨，精心创作的灵璧钟馗画勇猛威严、正气凛然，党媒工作者啧啧称奇。



▲观赏灵璧奇石文化园磐石演奏

泗县站

千年运河一脉流淌 “汽零”产业向新聚势

27日下午，采风活动第五站来到“千年运河”之畔的泗县，在历史和现代中“穿梭”，感受着泗县千年历史文脉，展望着汽车零部件产业发展脉搏。

在安徽中恒电喷有限公司生产车间里，一排排自动化生产机器飞速运转，机械臂的操作行云流水。机器的轰鸣声丝毫未阻止采风团的热情，大家近距离看、听、记、拍，不愿错过深入了解汽车零部件产业的机会。该公司主要从事汽车燃油泵及配件的研发、生产及销售，主导产品燃油泵为电喷发动机燃

油供给系统的“心脏”。

随后，采风团一行跟随讲解员的脚步参观了泗县博物馆、家风馆、中国古鞋博物馆，沉浸式了解泗县的发展历史、文化底蕴和乡土人情等，感受历史的沉淀和智慧的传承。馆内内容丰富的展陈，彰显了地方文化特色，每一件展品都赋予新的活力，每一个历史故事、人物都焕发了生机，让采风团流连忘返。

无论是古代的典籍记述，还是近现代的照片印象，当代的文物发掘与文化遗产，泗县随唐大运河博物馆通过现代科

技，让隋唐时期的运河生活场景重新闪耀光辉。采风团成员在时光穿梭中，尽情领略泗县运河风采，了解千年历史文脉，感受繁荣的运河景象，被古人勤劳、智慧和伟大的创造力深深折服。

在大运河通济渠泗县段，岸边的风景被夕阳的余晖笼罩，更添一份神秘，向人们展现着隋唐运河的原始风貌。采风团成员徜徉其中，纷纷用镜头记录下这段从古老历史流淌至今的源源活水，定格了“隋堤烟柳、汴水晴波”的迷人景色。



▲安徽中恒电喷有限公司生产车间